

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO XI

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16
BILBAO, 9 DE JULIO DE 1904

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. Corresponsabilidad de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción á Tomás Meabe.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 503

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El Comité Nacional á sus correligionarios y á todos los trabajadores.

Compañeros: Las leyes de Asociación y de Reuniones son casi letra muerta para nuestros hermanos los obreros del campo. No sólo los persiguen sus patronos, los que los explotan inhumanamente, por querer practicarlas, sino que los encargados de hacerlas cumplir y respetar, los alcaldes y jueces, secundan tan ilegal como inicua campaña.

Apenas forman una Sociedad dichos compañeros, cuando los patronos, ayudados por las citadas autoridades y por el cura, constituyen el Círculo Católico para dar con ella en tierra. Como tales Círculos carecen de eficacia para lograr dicho fin, sitiase después por hambre á los obreros asociados y fórmanse procesos con los más leves pretextos; y no siendo esto bastante para someterlos, para reducirlos al capricho de sus tiranos, haciéndoles romper su unión, dirigenles toda especie de amenazas, encárcelanlos y, movidos por sanguinarios fines, procuran que se las hayan con quienes manejan el mauser.

Esto ocurre en infinidad de pueblos agrícolas de todas las regiones, y muy particularmente en Castilla.

Más de dos meses llevan en la cárcel de Valladolid el presidente de la Sociedad de Unión de Campos y otros dos compañeros de la misma. ¿Qué han hecho? No trabajar por que se disolviera su Sociedad, según querían los burgueses. Pues por eso, por ser dignos, por mostrarse firmes en ejercer uno de los derechos consignados en la ley fundamental del Estado, hállanse sometidos á un proceso militar por desacato á la Guardia civil. Otros compañeros de esos trabajadores han estado hasta hace poco en dicha cárcel y en la de Villalón, también por ser partidarios de la Sociedad, habiéndolos llevado á ellas con el pretexto de haber desacatado al juez. Apenas encerrados, dijoseles á unos y á otros: «Daos de baja en la Sociedad y saldréis en seguida de la cárcel».

Las quejas que los obreros agrícolas elevan á los gobernadores por los atropellos de que son víctimas, lejos de servir para que dichas autoridades impidan las alcaldadas y pongan coto á otros desmanes, danles pie para concentrar la fuerza armada en los sitios de donde aquéllas parten y para ayudar, por tanto, en su miserable obra á los transgresores de la ley.

Si los gobernadores se hacen así cómplices de la arbitraria conducta de los alcaldes, cómplices de unos y de otros se hacen el ministro de la Gobernación y el jefe del Gobierno. A ellos ha acudido este Comité distintas veces, y todas en vano. Su respuesta ha sido siempre la que sigue: «Me informaré, y si es exacto lo que ustedes dicen, se hará justicia.» Como ésta no se ha hecho aún, el Comité que suscribe este documento ha resuelto no formular más reclamaciones ni ante el actual ministro de la Gobernación ni ante el jefe del Gobierno.

La irritación que domina á los obreros agrícolas por las tropelías que con ellos se cometen y por la indiferencia con que las ve el Gobierno, es grandísima. Las cartas que recibimos de muchos pueblos de Castilla terminan con estas palabras: «La paciencia se nos acaba; si las cosas continúan, haremos una atrocidad.»

Esta situación desesperada de los obreros del campo, provocada á una por los llamados hombres de orden y hombres de ley, exige que los obreros de la ciudad, que los trabajadores industriales influyan con su actitud para que los abusos relatados cesen ó disminuyan y se deje practicar á dichos compañeros con alguna libertad los derechos de asociación y de reunión. De toda la familia obrera son ellos los que más necesitan ejercitarlos. Sin su constante ejercicio, su jornada de trabajo seguirá siendo bestial, su salario cortísimo y el trato que recibían horrible.

Hay, pues, que proclamar la solidaridad con ellos; que protestar contra la conducta de sus explotadores y contra la de las autoridades que los auxilian; que fustigar como se merece el proceder del Gobierno, que con su criminal abandono, pasividad ó parcialidad hace posible el derramamiento de sangre obrera, y reclamar que los derechos de reunión y de asociación puedan ser ejercidos por los trabajadores del campo siquiera en las medianas condiciones que los ejercitan los obreros del taller y de la fábrica.

• A este fin, las Agrupaciones Socialistas y las Sociedades obreras deberán organizar inmediatamente el mayor número posible de reuniones.

¡Socialistas! ¡Obreros todos á quienes duele la explotación que sufrís y lo que vuestra dignidad padece con ella! A abogar por vuestros infelices compañeros del terruño; á defender su derecho con el mismo tesón que defendéis el vuestro; á impedir, con vuestra presión sobre los gobernantes, que se haga en dichos compañeros una sangría; á mostrar que vuestra unión con los que labran la tierra es efectiva, y que lo mismo que hoy lucháis juntos con ellos por el mejoramiento de los intereses proletarios, mañana, juntos también, pondréis término á la ignominiosa explotación del hombre por el hombre.

Madrid, 3 de julio de 1904.—Por el Comité Nacional: FRANCISCO MORA, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

EL ESTADO

Como todas las instituciones humanas que constituyen medios, no fines, el Estado corre á su propia ruina. El fin de cada gobierno es hacer todo gobierno supérfluo.

FICHTE.

Todo acto de autoridad ejercido por un hombre sobre otro es tiránico, si no es absolutamente necesario.

BECCARIA.

Cuando no hay aún clases, no hay aún Estado.

El término *Estado* es una de esas palabras empleadas á cada instante por todo el mundo en acepciones diferentes. Hace poco tiempo, en una reunión de la *Sociedad de Economía Política* de París, se trató en vano de ponerse de acuerdo sobre los diferentes significados de este vocablo.

Se evitaría confusión llamando al Estado histórico por su propio nombre, *Estado de clases ó Estado despótico*, por oposición al Estado del porvenir, del pueblo, del derecho (1).

(1) Valiera más suprimir en nuestro lenguaje esa enredosa y antipática palabra de *Estado*, para evitarse discusiones tontas.

Así ganaríamos tiempo, y nuestros adversarios se verían obligados a explotar otra mina antisocialista. Gentes de resuelta mala fe fraguan en sus cerebros un Estado repugnante para endosárnoslo á nosotros, y luego hacer ascos. El alemán Richter tiene muchos imitadores, muchos. Yo quisiera saber cómo llaman los anarquistas al período de imposición, de autoritarismo violento que ha de preceder al triunfo de sus ideales, al reinado natural, ingenuo, pacífico de ellos. ¿El Estado Anarquista? No, por cuanto hay; les duele esa palabreja. ¿Cómo, pues? Y cuenta que tal período será largo, bastante largo, aún al juicio de los más optimistas y abstraídos. Reparad que Malato, en su *Filosofía del Anarquismo* propone nada menos que un

En todo caso, el Estado es un poder público independiente de la sociedad, que, en nombre de una clase ó en nombre de la colectividad, puede ejercer autoridad sobre los individuos ó grupos sociales. Debe tener un carácter durable y poseer un organismo propio.

Cuando nuestros salvajes antepasados formaban hordas, que en sus luchas contra otras hordas, elegían como jefe al más fuerte, en manera alguna constituían un Estado. Todo el tiempo que en Alemania reinó la *gens* de las primeras edades, fué una simple institución social, que no poseía ni organización política, ni autoridad obligatoria.

Poder tiránico director ó poder protector, produjese únicamente cuando la divergencia de intereses y de fines hizo nacer la lucha, y cuando una parte de la sociedad debió defender la propiedad y los privilegios—pues el derecho era aún desconocido—contra otra parte de la raza. El Estado, el único que nosotros conocemos, surge, naturalmente, después de la división en clases, que no fué sino consecuencia de la repartición desigual de la propiedad.

Cuando seguimos, pues, á través de la historia las transformaciones del Estado, resalta claramente que cada una de sus formas nuevas no es más que una conveniencia de las relaciones modificadas en la propiedad.

Sin embargo, la influencia más decisiva sobre la suerte y el desarrollo de la Humanidad, fué producida por el modo de conservación y de reproducción de la vida. Todas las instituciones humanas, en un país y en un período determinado, se encuentran en íntima relación con el desarrollo del sistema de producción en ese país y en ese período, con la forma por la cual el trabajo atiende á las necesidades de alimentación, vestido y alojamiento, y, en fin, con la comunidad sexual en orden á la reproducción. Las revoluciones económicas pueden modificar la forma de la propiedad, y, por consecuencia, la forma del Estado. Mientras subsista en nuestra sociedad la oposición irreconciliable del rico y del pobre, del poseedor y del productor, el Estado será necesario para proteger á los privilegiados contra los ataques de los desheredados.

Durante todo el tiempo que imperó el comunismo de la *gens*, no hubo que pensar siquiera en un poder de Estado. La colectividad dividía por entero los intereses comunes, pues los pobres eran desconocidos. Sin soldados, ni policías, ni reyes, ni jueces, los consanguíneos de la *gens* supieron mantener el orden.

ejército disciplinado con cuadros de reclutas, con JEFES ¡horror! y con la organización de un ejército moderno, para defender el Estado Anarquista, el modo de ser anarquista ó como se le quiera llamar. Y añade: «que la guerra sea ofensiva ó defensiva, siempre necesita la autoridad por una parte, [la subordinación por otra.]» (*Filosofía del Anarquismo*, edición Samper, página 106).

No les alabo á los libertarios el gusto de evadirse de la palabra *Estado*, para luego decirnos: Ahí queda eso, y para que de pronto nos sorprendan con la autoridad necesaria con jefes, soldados anarquistas disciplinados y todas esas palabras feas que hacen llevar los dedos á las narices.

Pero como esas tretas ya no sirven, repito que lo mejor fuera ponernos de acuerdo para dar una buena muerte al infame vocablo *Estado*.—T. M.

Si nuestro planeta hubiera sido más extenso, y su potencia de producción más considerable, de tal suerte que aquella raza de hombres libres é iguales no hubiera sido forzada á entrar en conflicto con otras razas, la propiedad privada no hubiera nacido, y, por consecuencia, tampoco conociéramos ni clases ni Estado.

El cultivo intensivo del suelo, el crecimiento de la población, imposibilitaron bien pronto el derecho natural de todos sobre todo.

El Estado nace allí donde desaparece el comunismo.

«Una sola cosa faltaba aún—escribe F. Engels—, una institución que no solamente protegiera las riquezas nuevamente adquiridas contra las tradiciones comunistas de los campesinos, que no solamente consagrara la propiedad individual, tan despreciada en otro tiempo, y que mostrase esta consagración como el fin supremo de toda sociedad humana, sino que imprimiese además el sello de la opinión pública á las nuevas formas de adquisición de la propiedad que iban á desarrollarse poco á poco, y, por consecuencia, al crecimiento siempre en auje de la riqueza: una institución, en suma, que no solo hiciera perdurar la división naciente de clases, sino que asegurase además el derecho de los poseedores, á la explotación de los desposeídos, á la denominación de los primeros sobre los segundos.

Esta institución vino: el Estado fué creado.»

El Estado, lo mismo que la religión y la moral, no es, pues, una fuerza proveniente del exterior. Tuvo un origen enteramente natural. Es un producto del desarrollo social.

Su nacimiento prueba que un antagonismo insoluble se había producido en la sociedad de entonces, antagonismo inevitable, y que, para prevenir una lucha sin salida, era necesario una fuerza superior. El Estado de clase apareció, pues, con la lucha de clases. Desaparecerá con ella.

El Estado, no es, de consiguiente, para toda la eternidad.

Sociedades hubo que vivieron sin él. En cierta etapa de evolución económica que necesariamente corresponde á la división de la sociedad en clases, el Estado, fundado precisamente sobre esta división, es una necesidad. Nos aproximamos, sin embargo, á paso acelerado á un período de desarrollo económico donde la existencia de esas clases, no sólo deja de ser necesaria, sino que constituye un obstáculo en la producción. La desaparición de las clases entraña fatalmente la caída del Estado.

Entonces la sociedad, que organizará la producción sobre la base de la asociación libre é igual de los productores, colocará toda la máquina gubernamental de hoy en los museos de antigüedades, al lado de la ruca y del hacha de bronce.

Un poder dominador será indispensable en tanto subsistan los intereses antagónicos, si bien no deberá tener necesariamente el inmoral carácter que peculiariza el régimen gubernamental coetáneo.

La sociedad tiene el derecho de proteger el derecho de los débiles contra los ataques de algunos individuos ó grupos. Pero la organi-

zación social en interés de todos en nada se asemeja a la organización moderna, que no tiene otra mira que los intereses particulares que los dirigentes; hay una diferencia entre la lucha por la salud de la colectividad y la de se libra por los privilegios de una casta. El Estado de clase, se ha separado de más en más de la sociedad hasta el punto de encontrarse frente a frente como enemigos irreconciliables. En lugar de proteger la vida de todos, el poder político despoja al pobre de su alimentación y justamente oprime a los que sienten mayor necesidad de protección. Nuestro Estado de clase es el colmo de la injusticia y la crueldad; todo su poderío se apoya sobre las bayonetas de los soldados; «es una ciudadela en medio de un campo enemigo».

La política actual es la ciencia que tiene por objeto mantener el desorden social por la astucia y por la violencia. Enseña la economía política cómo se saca el mejor partido de esta situación, mientras la justicia venga todo ataque contra este régimen y la Iglesia santifica toda esta injusticia.

Que el Estado sea monárquico, aristocrático o republicano, su objeto esencial es proteger la propiedad de la clase dirigente. No constituye la unión de hombres libres luchando por un desarrollo del género humano, sino una asociación de varios individuos que piensan siempre en buscar los medios de acrecer sus riquezas. Los intereses de la propiedad absorben el interés general. Las formas pueden llegar a ser más hipócritas pero en realidad el reinado de la violencia es tan potente como en el tiempo de los latrocinios de los señores feudales.

Esclavitud y humillaciones, ese fué el lote de los Hotos de Esparta, de los siervos de la Edad Media. Aun es ese el lote de la mujer en la familia, de los súbditos de los reyes, de los negros de la minas y plantaciones de azúcar, del salariado de la fábrica. Siempre los intereses de los ricos y los poderosos anulan la libertad y la felicidad de los sacrificados y de los sin derecho.

«En las leyes y reglamentos del Estado todo está combinado para colocar a los pobres, los humildes, los débiles en la peor condición posible» (Knyper).

El poderoso triunfa. Es su capricho, su conveniencia el Derecho, es su privilegio quien decide. «Gobierno alguno tiene energía suficiente para resistir a la pasión de las gentes de fianza» decía un batallador diputado en el Parlamento holandés.

Por su parte, Maudsley escribía: «Los peores de los ladrones son los directores de las empresas financieras; ¡y pensar que son al mismo tiempo nuestros legisladores!»

Es, pues, palmario que la clase dirigente, para mantener y acrecer sus riquezas, usa y abusa del poder estatal.

A este Estado de clase, resultado del egoísmo, del interés privado y de la crueldad, extraño a toda lucha por el ideal, que despierta y mantiene las más viles pasiones, cuya existencia es una permanente vergüenza para la justicia, a este Estado que no se apoya sino sobre la fuerza y se mantiene a costa de atrocidades, es al que libramos batalla.

Nos colocamos entre los rebeldes que hayan inscrito sobre su bandera esta divisa: «Guerra al Estado».

RIENZI.

(Se continuará).

En un Estado monárquico el rey y su familia tienen su lista civil, sus posesiones, sus dominios y otros beneficios; los grandes dignatarios y palaciegos, sus grandes dotaciones y pensiones. La clase media y la aristocracia tienen el privilegio de los empleos de toda especie... ¿Qué se ha dejado para el pueblo? Absolutamente nada; ni el trabajo, que se les niega muchas veces.

PROUDHON.

Á SAN SEBASTIÁN

La Juventud Socialista bilbaína acordó realizar este verano una excursión a San Sebastián y la fecha en que esa excursión se ha de realizar está ya muy próxima.

Grande entusiasmo ha despertado entre los socialistas vizcaínos este viaje de propaganda a la bella ciudad vecina.

Trátase de un acto hermoso. No vamos a San Sebastián a actuar de vocingleros, a promover algaradas ni a provocar escándalos. Nada de eso. Vamos a dar fe de vida con nuestra presencia en la corte veraniega, y a hacer propaganda de nuestro hermoso ideal, haciendo que durante dos días se respire en San Sebastián ambiente socialista; que nuestro espíritu de solidaridad, mejor aún, de fraternidad, se difunda, se exteriorice.

Grande fué la resonancia que tuvo la anterior excursión de los socialistas bilbaínos a San Sebastián, hace años, a raíz de cuando Cos-Gayón decretó la suspensión de cuatro concejales que sacamos triunfantes de las urnas. Quizá fué aquél uno de los actos de más oportunismo político que ha realizado el Partido Socialista español en los años que lleva de vida, puesto que contribuyó no poco a consolidar su beligerancia como tal Partido y a acabar con conceptos equivocados que de nosotros se tenía.

Pues bien, no menos transcendencia tendrá la excursión de este año. Con nosotros irán nuestros camaradas de Eibar, y allí, en San Sebastián, nos daremos un abrazo de hermanos, fundidos por una misma aspiración, por iguales ideales, eibarreses, donostiarras y bilbaínos.

Y nuestra voz se oirá en un mitin, y por calles, plazas, paseos y cafés repartiremos profusamente hojas impresas enterando al pueblo de cuáles son nuestros principios, de lo que queremos; de lo que ansiamos con frenesi.

La Comisión de excursiones de la Juventud Socialista excita a sus correligionarios a que se inscriban para este viaje de propaganda, que se realizará saliendo de Bilbao en tren especial la mañana del domingo 24 para regresar el lunes 25 (día festivo) por la noche.

El coste del billete es seis pesetas, cantidad que se puede hacer efectiva en recibos de cincuenta céntimos.

El plazo para la inscripción habrá de cerrarse el día 8.

¡Animo, socialistas vizcaínos! ¡A fraternizar con nuestros camaradas los guipuzcoanos! ¡A entonar en San Sebastián nuestros cánticos ensalzando el Socialismo!

La Comisión de excursiones de la Juventud Socialista.

LOS PANADEROS

¡Anda la Pepa, la que se armó el otro día! Pues señor, cada vez se entiende menos este lío.

¿Quiénes son huelguistas, ¿los obreros o los patronos?

A juzgar por los sucesos que se desarrollan, puede afirmarse que los verdaderos huelguistas son los patronos.

De nada le ha valido a la *Calceta*, *Noticiero*, *Liberal* y demás colegas el tratar de desvirtuar los sucesos desarrollados en la calle de Tendería en las oficinas del *Trust*; ¡lo que allí pasó el viernes de la semana pasada!....

Los que transitaban por dicha calle se paraban asombrados ante la panadería de «La Magdalena», al oír el ruido infernal que salía del *Trust*, y se decían: aquí algo ocurre; y vaya si ocurría! como que empezó al poco rato a sentirse el ruido producido por los palos, y a verse los tinteros por el aire.

¡*Jesús, María y José!* Hubo quien, entusiasmado con la *juerga* que allí se corría, y borracho de cólera, sacó un *limpia polvos* y aflojó dos disparos; se conoce que aún le parecía poca la tinta que se vertió, que quiso mezclarla con otra.

Si sería buena la *juerga*, que tuvieron que ir al local del *Trust* cuatro parejas de caballería de la guardia civil y tres de ídem de infantería, más una compañía de policías. Tanto duró la *juerga*, fué tan grande el ruido que metieron, que todo el barrio se reunió ante dicho establecimiento, y decían: *¿No dice un patrono que entre ellos no hay divergencias?* a lo que contestaba otro: *es que como fin de semestre han hecho el balance y están re-*

partiendo las ganancias; y como ese uno que negaba que existiera *disconformidad entre ellos* es el más interesado en que dure la huelga para que valgan menos las acciones y poder acapararlas luego él solo, él es quien ha salido ganando al hacer el *viernes el balance*, y como prueba de las ganancias anda enseñando a todos el *dividendo* que le ha tocado; una venda para cubrirse la cabeza de los *palos que le dieron*.

Y eso que ha afirmado un millón de veces que la situación está normalizada. ¡Compadre! si llega a reinar algo de disgusto entre los que forman el *Trust*, con seguridad que se sienten los efectos de la *juerga* en China.

Apren dan los obreros panaderos: todavía no ha intervenido entre ellos la guardia civil como con los patronos; esto prueba que sienten los olores que despide la descomposición del *Trust*, si se une a esto el número de obreros que esta semana se les han marchado, verán que el triunfo es de los trabajadores a muy poco que resistan.

Animo, pues, obreros panaderos: la victoria es vuestra; considerad que todos los obreros conscientes de España están a vuestro lado para ayudaros moral y materialmente, y que si en vísperas de poder conseguir un triunfo completo, desmayarais y os entregaseis a discreción, no sería razonable ni digno de hombres.

La situación no está *normalizada*, como dice Irala y su cohorte de sanguijuelas burguesas; vosotros mejor que ninguno sabéis que no es verdad; sabéis que estáis en el verano, que se acerca el período de fiestas, y por lo tanto, al no poder hacer todo el pan pequeño que hace falta, y que tanta ganancia les produce, se entregarán ¡vaya si se entregarán, y a discreción! Los *primeros disparos* han sonado entre ellos, señal evidente de que no están dispuestos a perder más dinero.

Por el contrario, estando *normalizada la situación* se reúnen los albañiles y votan para vosotros 200 pesetas, los mamposteros por no ser menos os dan 500.

Los ebanistas han dado 150 pesetas como donativo y 500 como préstamo; los obreros en hierro y demás metales del Astillero 15 pesetas; los constructores de calzado Sitges, que antes mandaron 15, han vuelto a mandar otras 15; los carpinteros de Vizcaya han donado 25 pesetas.

Sabéis que en este mes celebran sus asambleas en toda España las Sociedades obreras, que tratarán de vosotros para daros cantidades, porque las Juntas directivas no pueden distraer con ese fin más que 20 ó 30 pesetas a lo sumo; pues si sabéis eso, no os apuréis, que no os faltará el socorro, y estad seguros que antes de lo que os figuráis os han de llamar a trabajar.

HUELGAS DE TIPÓGRAFOS

Continúa en igual estado la declarada en la imprenta de la *Revista Bilbao*.

El patrono sigue mal cumpliendo sus compromisos merced a varios *esquirols*, cuyos nombres conocen nuestros lectores, que hacen vida de cuartel en el taller.

A causa de la impericia del patrono, de los traidores y del espíritu rabiamente explotador, una máquina ha triturado la mano derecha a un pinche que, obligado por su padre, traicionó a sus compañeros.

Asimismo la Sociedad Tipográfica ha declarado la huelga en la «Tipografía Universal», propiedad de los señores Zabala eta Otáñez y Arteche, jefe é individuo respectivamente del nacionalismo ó bizkaitarrismo y en cuya imprenta se tiraba el semanario *Patria*.

El motivo de tal determinación es el pretender dichos señores rebajar los salarios de 35, 27,50 y 25 pesetas semanales que ganaban sus tres operarios a 25, 20 y 18, aunque más bien se presume que al hacer dicha proposición pretendían prescindir de los tres obreros por no comulgar en sus ideas, para admitir á otros de la recua neo-bizkaitarra.

Rogamos encarecidamente a todos los tipógrafos no acepten las proposiciones que para suplir a los huelguistas pudieran hacerles dichos patronos, los que no contentos con sacar a su capital un prudencial interés, tratan de aumentarlo mermando los jornales, hartos deficientes, de sus asalariados.

YA OS LLEGA

Si, traidores a la causa del trabajo, os va llegando el día en que os pidamos cuentas

los que por vuestra ambición y mezquindad hemos sufrido muchas vicisitudes; me refiero a los que os halláis trabajando en una popular fábrica propiedad de cierto Senador del reino, liberal, demócrata por añadidura, y bajo la dirección de un señor no menos liberal ó republicano, pues al menos así se jacta de serlo este señalado protector de trabajadores (honrados) aunque *esquirols*.

Si, desdichados; el ambiente que habéis creado entre los hombres dignos, entre los hombres que luchan denodadamente por mejorar su situación y la de sus semejantes, no es nada halagüeño para vosotros, y que lo comprendéis así no hay duda alguna; en vuestro semblante se ve pintada, cuando salís a la calle, la huella de la maldad, y por eso, nada más que por eso, os ocultáis a las miradas de vuestras víctimas. Es verdaderamente temeraria vuestra obra de traición a la Sociedad de Mecánicos; todos los trabajadores de la capital y sus contornos os conocen, os habéis hecho populares aunque desgraciadamente; por eso con frecuencia es afuada vuestra conducta, no solamente por aquellos a quienes hicisteis pasar hambre y persecuciones y por los obreros asociados, si que también por los que permanecen alejados de la Asociación, hombres, mujeres y niños.

No creáis que os tenemos olvidados; estará latente la acción vil y miserable que cometisteis, y si algo nos satisface es que vemos llegó la hora de contemplar vuestro sufrimiento, y sin embargo no vayáis a creer que para nosotros constituye un gozo vuestro sufrir, no, porque no poseemos malos sentimientos, pero la satisfacción nuestra será el deciros las siguientes palabras: «estáis pagando lo que debíais».

SOLITARIO.

Los naturalistas estudian todos los animales: sin embargo no nos describen el bicho más inmundito: el esquirolo.

Yo creo que lo dejan porque les da asco.

MAX-REGIS.

EN EL MUNICIPIO

La sesión que el miércoles celebró el Ayuntamiento revistió verdadera importancia.

El Alcalde había pasado circulares a los concejales que nunca asisten, para aprobar la resolución del asunto de las aguas.

A pesar de las protestas de la minoría socialista, secundada con energía por algunos republicanos, se impuso la mayoría improvisada por el señor alcalde.

Se digeron cosas graciosas. Un médico sostenía que Bilbao dispone de cantidad suficiente de aguas y se atrevió a recomendar el uso de los contadores. Nos hizo saber algo estupendo: que la mortalidad infantil de la villa se debe al uso de las actuales aguas. ¿Y mientras están lactando, por qué mueren?

El asunto es para tomarlo en serio. Este periódico ya ha publicado algunos artículos referentes al asunto; pero en vista de que se trata de meter al Ayuntamiento en una aventura de 20.000.000 de pesetas, hemos pedido la colaboración de personas inteligentes en la materia que hagan ver con claridad meridiana la razón que asiste a la minoría socialista para sustentar el criterio defendido en la sesión del miércoles.

LA EXCURSIÓN A ARRIGORRIAGA

A las dos de la tarde salieron los expedicionarios del Centro Obrero de Begoña en número de cuatrocientos sesenta.

Cantando la Internacional y los himnos socialistas fueron los excursionistas carretera adelante, repartiendo periódicos y vendiendo folletos.

Al llegar a Arrigorriaga el Orfeón Socialista de Bilbao ejecutó algunas obras de su repertorio atrayendo mucha gente.

Los jóvenes socialistas se diseminaron por cafés y círculos, haciendo una intensa propaganda individual.

A las cinco dió comienzo el mitin presidido por el compañero Gortázar, de la Agrupación de Begoña. Hicieron uso de la palabra Villa, de Begoña; La Huerta, de Sestao; E. Royo, de Begoña; Aguirre, Villarreal, A. Fernández y Solinís de Bilbao, siendo muy aplaudidos por la concurrencia al exponer la táctica y los ideales colectivistas.

La vuelta, como la ida, muy animada: siempre con orden, reinó durante la tarde la más franca armonía. Fué una excursión la de Arrigorriaga que dará sus frutos.

NÚMERO EXTRAORDINARIO

LA LUCHA DE CLASES publicará un número extraordinario el día 24 del corriente, fecha de la excursión a San Sebastián; en el que colaborarán escritores socialistas de toda España.

Este número estará confeccionado de un modo tal, que especialmente sirva para la propaganda.

Publicará en cuarta plana el Programa del Partido.

Los pedidos han de hacerse antes del día 18 de julio.

ZIG-ZAG

La reforma del Concordato hará que estalle la rabia contenida en el pecho de los españoles, al ver que se permite la estancia y los timos disfrazados de la gente de hábito.

Mientras los ciudadanos de talento son condenados a presidio, ó forzados a trasponer la frontera, los gorriones y sucios frailes vienen en bandadas á comer lo que pueden.

Más de 400 millones nos cuestan al año los sotanas, y todavía le parece poco al Presidente del Consejo de Ministros.

Verdad es que Maura se propuso hacer «la revolución desde el poder» y lo va á conseguir.

¡Vaya si lo consigue!

La Excm. Diputación debe atravesar una situación verdaderamente precaria á juzgar por las economías que está verificando.

Supongo que los señores diputados estarán hoy conformes con nuestro modo de pensar cuando asegurábamos que los festejos verificados en honor á don Alfonso fueron un escandaloso despilfarro y que con aquellos millones podían haberse remediado infinitas calamidades que hubieran redundado en favor del proletariado. No se nos escuchó y

Entre pólvora, morteros,
músicas y tonterías,
gastaron mucho dinero
y hoy hacen economías
despidiendo á los porteros.

Lo de siempre. La soga se rompe por lo más delgado.

¿Quién había de decir á los dignísimos funcionarios despedidos que toda aquella riqueza derrochada y aquellos alardes de grandeza serían más tarde la causa de su miseria?

No hace mucho leíamos en *El Noticiero* gacetillas encomiásticas por la campaña moralizadora verificada por el señor Zabala en los barrios altos de Bilbao.

Te luciste, *Noticiero*,
encomiando á Zabalita.
¡Vamos, hombre, necesita
ser tonto el gacetero!
Nunca achispase en «La Parra»
ó en la... porra sin un real
erec que ha sido moral
y sí lo es, ¡es bizkaitarra!

Señores ídem, quiero decir bizkaitarras, si para muestra es suficiente un botón, el que ustedes han enviado al Municipio no puede ser de peor clase.

¡Qué le hemos de hacer, paciencia!

El sexo débil:

Castellón 2. — Me comunican de Vinaroz que las mujeres han apedreado á los *esquirols* cargadores de la fábrica de Nicolau.

Témese que ocurran graves desórdenes. — *Serrot*.

¡Bien por las mujeres de Vinaroz! Vosotras sois más dignas que ellos de pertenecer al sexo fuerte, porque hay hombres que debían llevar sayas de R. O. y ligas por R. D. y

en esta categoría incluyo á todos los que son traidores á la causa de sus compañeros.

Puede definirse esta repugnante clase de seres, del modo siguiente:

Es cual las cajas del betún de brillo,
el *esquirol* rastrero y miserable,
porque todos le escupen y al tocarle
solo se puede hacer con un cepillo,
porque de lo contrario ensucian.

VITORIA

De poco tiempo á esta parte ha sufrido la industria un desarrollo bastante considerable, y aunque ese desarrollo se ha ido progresivamente ensanchando, los obreros permanecen indiferentes como si fueran seres excluidos del presente régimen.

Aquí se le cae á uno el alma á los pies al ver el miserable salario que perciben los obreros por su esfuerzo muscular, y sin embargo ellos, ni se compadecen de si mismos, ni se quejan, ni se revelan.

No sé cómo todavía hay seres que, llevando trato tan inhumano, no se alzan contra todo aquél que los tiraniza de esa forma, hasta conseguir que sean tratados como hombres y no como cosas.

Todo esto y más que diría de los obreros de aquí me parecería poco, pues á pesar de estar en ésta los artículos de primera necesidad tan caros ó más que en Bilbao, perciben los oficiales gremiales salarios de 9, 10 y 11 reales al día, con un trato que hace reír hasta al mismo cajista que trabajó con Lerroux.

Si, obreros vitorianos; vosotros tenéis tanto derecho como el primero á defender vuestros intereses morales y materiales porque muchísimos tenéis constituida familia, y deber vuestro es defender su dignidad y su bienestar.

Y este bienestar lo encontraréis viniendo á luchar al lado de los rebeldes, al lado del que trabaja por que desaparezcan las injusticias sociales.

No consentir por más tiempo ser juguetes de caprichosos gandules. Acudid á la organización societaria y socialista, desde donde, con vuestra fuerza, podréis poner un dique á las desmedidas avaricias de nuestros parásitos.

No creáis que éstos os han de dar nada que tienda á aliviar vuestra situación; lo que no consigáis con vuestro esfuerzo, no lo conseguiréis con vuestra sumisión.

La sumisión es propia de esclavos, no de asalariados; ved cómo éstos, hasta en los pueblos rurales más insignificantes de España luchan por redimirse de la tutela de sus explotadores; y vosotros, obreros de la ciudad, los que tenéis más medios para poder instruir y hasta tener más medios de defensa, permanecéis indiferentes hacia todo lo que significa vuestro mejoramiento, y consentís además que vuestras madres, vuestras hijas y vuestras compañeras se pudran en los antros de las fábricas, cobrando jornales de 4 y 5 reales por una excesiva jornada de trabajo!

¿No os remuerde la conciencia al ver á los hijos del trabajo, anémicos, sucios, desarraigados y tristes? Si, si, recapacitad y sentiréis vergüenza de vuestra conducta. Debemos protegerlos y protegernos, y para emprender esa noble tarea, contad con nuestra desinteresada adhesión, y con el apoyo de los socialistas.

Los trabajos para la constitución de la Cooperativa Obrera van muy adelantados. Se ha solicitado del Ayuntamiento la cesión de un local propiedad del municipio para instalarla en él.

El asunto ha pasado á estudio de la comisión respectiva para su aprobación.

Se sospecha fundadamente que habrá de aprobarse, pues la mayoría del Ayuntamiento está compuesta de republicanos, partidarios de la Cooperativa.

LOBEL.

SESTAO

A los Obreros de la Fábrica «La Vizcaya»

A vosotros me dirijo por medio de este batallador semanario, aunque sé que por desgracia pocos os habéis de enterar, porque no estáis acostumbrados á leer la prensa obrera, la única en donde los explotados, muestran

sus sufrimientos y señalan el verdadero camino para encontrar el bienestar de todos los oprimidos. No sé qué decir de vosotros, que sumidos en la más honda explotación y tratados casi como bestias, rebeláis en vuestro semblante el mal que sufrís durante la permanencia en la fábrica. En la calle y en tabernas deploráis vuestra situación tan triste, tan penosa, por cuanto el trabajo que realizáis es el máximo de vuestras fuerzas. Al fijarme en vosotros cuando de regreso á vuestras casas, después de realizar una tarea de veinte ó más horas, á lo que vosotros llamáis *turrullada*, con las caras tan negras, cuarteadas por las gotas del sudor, los cuerpos encorvados, con el paso lento cual si os faltaran fuerzas para llegar á casa á descansar, no sabéis la pena que me embarga; mucho más si me viene al pensamiento la noche que habrán pasado los accionistas ó burgueses que de esa son los amos.

—Hay que hacer socialista á esa fábrica; esa fábrica debe ser nuestro castillo en Vizcaya—me decía un querido compañero en una excursión de propaganda.

—Poca fe tengo—le dije;—pero los socialistas de Sestao pondremos de nuestra parte lo que podamos para despertar á esa gran masa del abandono en que les tiene sumergida su ignorancia.

Obreros de «La Vizcaya»; en vosotros está el baluarte del Socialismo en Vizcaya, no olvidéis que vinisteis de Castilla, Extremadura ó Galicia, de donde el propietario arrebató á vuestros padres la labranza, dejándolos en la más honda miseria, y á vosotros, carretera adelante para encontrar una fábrica donde, si no os arrebatan la propiedad, os mutilan vuestro cuerpo, pagando al fin con una muerte impensada la avaricia de nuestros verdugos. Tened en cuenta que en Sestao encontraréis en la Agrupación Socialista compañeros, con los que unidos todos, concluiremos con explotación tan inicua y con el régimen del salario que, á pesar de no llenar vuestras necesidades envilece y denigra, comparándolo con las grandes sumas que se reparten los que en nada exponen su vida.

Adelante, pues, trabajadores de «La Vizcaya»; entrad pronto por el camino de vuestro mejoramiento, para contribuir á hacer de vuestros hijos hombres fuertes, soldados del progreso que luchando del brazo con los demás obreros destruyan los privilegios de la clase capitalista que á todos nos explota.

JULIÁN LANCHALES.

CONFERENCIA FEMINISTA

El martes, á las nueve de la noche, pronunció un sencillo y hermoso discurso el compañero J. Pérez de Yarza, dirigido á las mujeres que llenaban el salón del Centro Obrero.

El amor y las relaciones sexuales fué el tema que con gran tino y discreción desarrolló nuestro compañero.

Muchos aplausos premiaron la difícil labor de Juan Pérez.

El próximo martes la conferencia correrá á cargo de la compañera Virginia González.

Al finalizar se constituirá el GRUPO FEMININO de Bilbao.

Adelante, adelante, no hay que parar hasta que este Grupo sea tan numeroso como el de hombres.

Obreros: Huid del alcohol y aficionaos á la lectura, Ganarán con ello vuestra salud, vuestra capacidad y vuestros intereses.

POR «EL SOCIALISTA» DIARIO

A los jóvenes del Partido les recomendamos que estudien con detenimiento el alto interés que tiene para el desarrollo de las ideas colectivistas el contar con un periódico diario de amplia información y nutrido de doctrina.

La animosa Juventud Socialista puede prestar un gran servicio poniendo sus energías y encontrando los medios de arbitrar recursos para esta magna empresa. Somos pobres; pero á fuerza de constancia podremos reunir los fondos necesarios.

Animo, jóvenes, á propagar la idea, á fin de que dentro de poco tiempo el Partido Socialista Español cuente con un poderoso medio de combate para vencer á la burguesía.

NUESTROS MUERTOS

En la Coruña ha dejado de existir nuestro compañero José Rodríguez.

Con su muerte ha perdido el Partido Socialista uno de sus más decididos y mejores luchadores.

José Rodríguez poseía una vasta ilustración que le había proporcionado sus desvelos por el estudio (su oficio era cantero) y su clara inteligencia.

Organizó la Agrupación Socialista de la Coruña, por cuyo desarrollo trabajó sin descanso. No estando conforme con las teorías ácratas, luchó valientemente, y con nobleza siempre, para demostrar el error de las mismas. Esta campaña le originó serios disgustos. Su honradez era tan grande como su voluntad, su constancia y su entereza.

Fué el alma de la Sección de Canteros de la Coruña.

Rodríguez ha estado siempre desempeñando cargos de confianza en la Agrupación Socialista y Sociedad de Canteros; ha representado en varios Congresos á las entidades mencionadas; ha dado varias Conferencias en diferentes Centros, y nunca ha dado un paso atrás cuando, bien oralmente ó por escrito, ha habido necesidad de fustigar las mil injusticias del régimen presente.

Otro buen defensor de la causa Socialista ha perdido la Agrupación de Gijón. Ha sido éste el compañero Joaquín Suárez. Muy joven aún, pues sólo contaba veintitres años, había demostrado en sus escritos, firmados algunas veces con el pseudónimo de *Juan Leal*, vastos conocimientos de las ideas socialistas.

Pérdidas sensibles han sido la de los compañeros José Rodríguez y Joaquín Suárez para los trabajadores.

Así á los obreros que luchan por su emancipación, como á las familias de los finados, le enviamos nuestro más sentido pésame.

ZAMORA

Como os avisamos, se ha declarado una huelga, la de los Metalúrgicos; la mejor Sociedad de la capital. La motiva un canalla de oficio moldeador, llamado *Mariano Alvarez*, traidor en Valladolid, el cual debió dejar de trabajar en la fundición de don Timoteo López el día 21 de los corrientes, según nos ofreció dicho Timoteo, en carta que tenemos á la vista. La Sociedad del Hierro, al encontrarse con el mencionado *Mariano* trabajando el día 22, acordó no continuar en el taller en tanto no fuese *arrojado* de entre nosotros, semejante tipo, presumidor de republicano. Se entablaron las negociaciones conducentes á la solución de este conflicto, y el dueño Timoteo (a) *Topete*, Vocal de la Junta de Reformas Sociales, representante de la casta patronal en este clerical pueblo, nos dirigió una carta en la que nos dice que podemos continuar trabajando «sólo cuatro días, que transcurridos cierra la fábrica».

Comprendiendo nosotros que esto es un alarde burgués con todas sus picardías, acordamos no trabajar ni un día más. Advertimos que el *esquirol* Mariano, defendiendo sin duda la causa patronal, ha salido el día 23 en busca de zánganos que nos traicionen. Conviene que los asociados metalúrgicos tomen buena nota de este individuo, y propaguen la noticia por toda España, aconsejando no vengán á trabajar, con lo cual conseguiremos no envalentonar á un burgués que, si bien es cierto procede de la clase trabajadora, cuanto más prospera más escupe por el colmillo.

Puede tener queja don Timoteo de los obreros que han trabajado para que él *gaste* coche? ¿Por qué ha de proponerse sitiar por hambre á obreros que siempre fueron honrados, y los cuales, según el mismo certifica, han observado buena conducta «en su casa», prefiriendo, tal vez, á hombres que lo mismo que traicionan hoy á sus compañeros, lo harán con el patrono mañana?

Como además tigne el Timoteo *servidores*, es preciso nos ayudéis á que triunfe la causa de la justicia y de la dignidad.

Cada vez que un pueblo ó que un individuo desecha una preocupación, es un paso que da en el camino del progreso.

REGATO

Hay en la Compañía Luchana Mining varios capataces, con los que no parece rezar el bando del general Zappino. Según dicho bando, los empleados no pueden tener pupilos ni tiendas, y á pesar de ello los capataces Facundo Arana, Toribio Marin y un tal Escobar tienen peones, y el jefe de la estación Rufino Agüero tienda y peones.

En la misma mina, en el término de Las Julianas hay otro capataz llamado Tomás Larrinaga, que no se contenta con sólo maltratar de palabra á sus obreros. El 23 del actual, el pinche que tiene á sus órdenes fué á por la munición después de haber traído un barril de agua á primera hora, como es costumbre, y como no llevara al mismo tiempo los barrenos que estaban preparados en la fragua, por no serle posible, dicho capataz la emprendió con él á puntapiés y bofetadas hasta hacerle rodar por el suelo, y no satisfecho con esto, aún le descontó el primer cuarto de día que había trabajado.

Llamamos la atención de los obreros para que se fijen en estos atropellos, que en manera alguna estamos dispuestos á tolerar.

Puede haber querellas entre los gobernantes: no debe haberlas entre los trabajadores.

MAXWELL.

SUSCRIPCIÓN

Á FAVOR DEL COMPAÑERO ALVARO ORTIZ, IMPOSIBILITADO PARA EJERCER EL CARGO DE DIRECTOR DE «LA LUCHA DE CLASES» POR CAUSA DE UNA ENFERMEDAD Á LA VISTA.

Pesetas

Suma anterior. 301,10

LA ARBOLEDA

Manuel Florez, 0,25 pesetas; Bernabé Rubio, 0,20; Miguel González, 0,25; Ignacio Cadenas, 0,25; Casimiro Gordo, 0,15; Pío Acuña, 0,10; Vicente Fornis, 0,25; Francisco Prieto, 0,25; Gabino Pérez, 0,25; Ramón González, 0,10; Pedro Vega, Antonio Morajo, 0,05; Benito del Río, 0,20; Bernardo Mateos, 0,15; Gregorio Martínez, 0,15; Ramón Moran, 0,15; José Pérez, 0,15; Alvaro Sanz, 0,15; Gregorio Echevarrieta, 0,40; Primitivo Alonso, 0,20; Antonio Rivero, 0,50; Lucas Baro, 0,25; Toribio Barrio, 0,25; Francisco Prieto, 0,25; Antonio Ribera, 0,25; Julián Moya, 0,25; Santiago Izquierdo, 0,10; Celestino Martínez, 0,25; Pablo Domínguez, 0,50; Manuel López, 0,10.—Suma 6,60

Total. 307,70

SUSCRIPCIÓN

ABIERTA POR EL COMITÉ DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA Á FAVOR DEL COMPAÑERO JOSÉ GUÉNAGA, SENTENCIADO Á LA PENA DE DOS AÑOS, ONCE MESES Y ONCE DÍAS DE PRISIÓN CORRECCIONAL Y CIENTO CINCUENTA PESETAS DE MULTA.

Pesetas.

Suma anterior. 785,10

LA ARBOLEDA

Producto de una suscripción 13,75

Total. 798,85

Se reciben donativos en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua y Salsamendi.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

—Se han puesto á la venta unas medallas-alfileres.

Estas medallas-alfileres ostentan en el anverso el retrato de Marx, orlado con la inscripción «Proletarios de todos los países, ¡uníos!», y en el reverso un sol naciente iluminando la tierra, entre cuyos rayos se ve la palabra «Socialismo», y orlado por la inscripción «Trabajadores, la unión es fuerza».

El precio de coste es treinta céntimos cada una y en pedidos se hace el 15 por 100 de rebaja, debiendo dirigirse los pedidos á Pascual Martínez, Centro Obrero, Tres Pílares, número 39.

—Don Pedro García nos escribe una atenta carta desde Baracaldo rogándonos hagamos constar que no es cierto, como se dijo en este periódico, que la casi totalidad de los republicanos fueran *esquirols* en la huelga de Altos Hornos.

Hace constar que en aquella época eran 74 los socios del Círculo y que no fué el Presidente *esquirol*. Al que se permitió faltar á sus compañeros de trabajo se trató de expulsarlo. A 25, dice, que se redujo el número de socios á consecuencia de las venganzas patronales, siendo esto señal de que los republicanos no fueron traidores á sus hermanos de explotación.

—Con un te solemnizó el día 6 la Sociedad de zapateros el XIV aniversario de su fundación.

Al acto, que se celebró en el café de Murga (plaza Nueva), asistieron gran número de zapateros asociados y representantes de las demás Sociedades de resistencia de Bilbao.

Pronunciáronse numerosos discursos, todos ellos exponiendo las ventajas que la asociación reporta á los obreros. También habló Virginia González, esposa de un obrero zapatero, quien pronunció un correcto y enérgico discurso, que fué aplaudidísimo.

Amenizó la fiesta la Rondalla Socialista, que escuchó también muchos aplausos.

La velada terminó á hora avanzada de la noche.

Asistieron bastantes mujeres.

Begoña

El jueves 30 de julio, como estaba anunciado, dió su conferencia el compañero Carlos López, estando muy acertado y siendo al final de su disertación muy aplaudido por la concurrencia.

En el local habría unas treinta mujeres. ¡Animo trabajadores y trabajadoras del pueblo de Bolueta, á instruirse al Centro Obrero todos los jueves por la noche!

La próxima conferencia la dará el compañero Pedro Cabo, de la Agrupación de Bilbao.

Regato

La Sociedad de maniobras en vías férreas y aéreas, en Junta general ordinaria celebrada el día 2 de julio acordó, entre otras cosas de interés, solemnizar el primer aniversario de su fundación con una velada.

Se renovó la Junta directiva, siendo designados Juan Andrés, presidente; Eugenio de Miguel, vicepresidente; Anselmo Castro, secretario; Juan Martínez, vicesecretario; Leonardo de Anta, tesorero; Luis Casado, contador.

La correspondencia á nombre de Eugenio de Miguel.

Baracaldo

El grupo de accionistas de EL SOCIALISTA diario ha adquirido diez acciones.

—Mañana 10 de julio tendrá lugar la segunda excursión de la serie que tienen proyectada las Juventudes Socialistas de Vizcaya, siendo ésta á Gallarta, donde se dará un mitin, tomando parte en él representaciones de las Juventudes y otras de varias de las Agrupaciones.

Los excursionistas de las dos márgenes del Nervión se reconcentrarán en el Centro Obrero de Baracaldo, á la una y media de la tarde, partiendo á dicha hora la comitiva, en compañía del Orfeón Socialista, por la carretera de Portugalete.

REUNIONES

Agrupación Socialista de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará Junta general ordinaria el día 9 del corriente, á las ocho y media de la noche, para tratar del siguiente orden del día.

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Proposiciones generales.

**

Agrupación Socialista de Begoña

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 16 del corriente, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Mazas, 15, bajo, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Nombramiento de director de LA LUCHA DE CLASES.
- 6.º Idem de delegado al Congreso Internacional.
- 7.º Proposiciones generales.

**

Agrupación Socialista de Ortuella

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 13 del actual, á las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día.

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Bilbao

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 17 del corriente, á las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Tres Pílares, número 39.

**

Agrupación Socialista de Sestao

Esta Agrupación celebrará asamblea general hoy sábado, á las ocho y media de la noche.

**

Agrupación Socialista de Deusto

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria hoy sábado, á las ocho de la noche.

**

Agrupación Socialista de Gallarta

Esta Agrupación celebrará Junta general ordinaria el día 9 de Julio, á las ocho de la noche.

**

Juventud Socialista de La Arboleda

Esta Juventud celebrará asamblea general extraordinaria mañana domingo, á las diez de la mañana.

**

Juventud Socialista de Zorroza

El Subcomité de esta Juventud convoca á asamblea general ordinaria para mañana domingo, á las diez de la mañana. Se suplica á todas las Comisiones se reúnan media hora antes de la asamblea.

**

Juventud Socialista

de San Julián de Musques

Esta Juventud celebrará Junta general el día 15 del corriente, á las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de trámite ordinario.

**

Juventud Socialista de Begoña

Esta Juventud se reunirá en asamblea general ordinaria el día 11 del corriente, á las ocho de la noche en su domicilio social, Mazas, 15, bajo.

**

Juventud Socialista de Sestao

Esta Juventud celebrará asamblea ordinaria el día 10 del corriente, á las nueve de la mañana, para tratar asuntos de trámite ordinario y juzgar la conducta de dos compañeros.

**

Juventud Socialista de Deusto

Esta Juventud celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, á las diez de la mañana.

**

Juventud Socialista de Gallarta

Esta Juventud convoca á Junta general ordinaria para el día 12 del corriente, á las ocho y media de la noche.

**

Sociedad de resistencia del Gremio de Sastrería de Bilbao

Esta Sociedad celebrará reunión general el día 11 del corriente, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, plazuela de los Tres Pílares, Centro Obrero.

**

Sociedad de Socorros Mutuos de Moldeadores

La Junta directiva de esta Sociedad convoca á asamblea general ordinaria para mañana domingo, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Bilbao, Tres Pílares, 39, para tratar asuntos de importancia.

**

Sociedad de Constructores de Calzado de Bilbao

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 18 del corriente, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Plaza de los Tres Pílares.

**

Sociedad de Papeleros de la Peña

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 14 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero de Bilbao, para tratar asuntos de trámite ordinario.

En esta asamblea hará uso de la palabra un compañero del Consejo de Administración de la Cooperativa Socialista Obrera.

**

Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya

Esta Sociedad convoca á Junta general ordinaria para hoy sábado, á las ocho de la noche, para tratar asuntos de trámite ordinario.

**

Sección de Maniobras del Desierto

Esta Sección celebrará Junta general ordinaria el día 17 del actual, á las nueve de la mañana, en su domicilio social, calle de San Juan, núm. 124, Baracaldo, para tratar de asuntos de trámite ordinario.

**

Sociedad de Torneros de cilindros de Vizcaya, «La Lealtad»

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria mañana domingo, á las diez de la mañana, para lo cual invita á todos sus socios.

**

Sociedad de Obreros Zapateros de Portugalete

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 11 del corriente, á las nueve de la noche, para discutir asuntos urgentes.

**

Sociedad de Cargadores del Muelle de Erandio

Esta Sociedad celebrará Junta general mañana domingo, á la hora de costumbre, en el Centro Obrero. Se suplica la asistencia, pues se tratarán asuntos de interés.

**

Sociedad de Obreros Peones en general de Bilbao

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria el día 24 del corriente, á las diez de la mañana, para tratar asuntos de trámite ordinario.

**

Sociedad de Obreros Cerrajeros y similares de Bilbao

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria mañana domingo, á las diez de la mañana, para tratar asuntos de interés.

**

Sociedad Artística

Se convoca á una nueva reunión á todos los compañeros y compañeras que quieran adherirse á esta Sociedad el martes á las ocho y media de la noche, en su domicilio social.

CORRESPONDENCIA

Gijón.—F. L.—Recibidas 0,33 pesetas y por conducto de LA AURORA, núm. 245, 5,70 pesetas; adeuda hasta el 502 inclusive 6,04 pesetas.

Almería.—M. T.—Se remite la suscripción que indica.

Araya.—F. A.—Recibida 1 peseta hasta fin de septiembre 1904.

Mataró.—J. G.—Idem 9 pesetas para paquetes; adeuda hasta el núm. 502 inclusive 4 pesetas.

Trubia.—A. S.—Ratificamos lo expuelto en la última correspondencia; no tenemos conocimiento de lo que expone en su carta. Dad por recibidas 3 pesetas por conducto de LA AURORA núm. 245.

Vigo.—E. B.—Recibidas 15 pesetas; queda subsanado el error de las 7 pesetas y adeuda hasta el núm. 502, 0,33 pesetas. De los himnos no tenemos conocimiento.

Tolosa.—S. O. V.—Idem 8 pesetas para paquetes; tiene abonado hasta el núm. 503 inclusive.

Celada de Robledo.—E. M.—Adeuda usted hasta fin de junio de 1904 5 pesetas.

Somorrostro.—M. B.—Recibidas 7,50 pesetas á cuenta de paquetes.

Begoña.—F. I.—Idem 1 peseta de suscripción.

Sestao.—Idem 3 pesetas de suscripción de J. P., J. A. y C. A., hasta fin de septiembre, junio y octubre de 1904 respectivamente.

Sopuerta.—P. P.—Idem 1 peseta de suscripción.

Ortuella.—S. de O. M.—Idem 2 id. id.

Logroño.—J. N.—Idem 15 pesetas á cuenta de paquetes.

Eibar.—Corresponsal.—Idem 13,50 id. id.

Portugalete.—R. M.—Idem 13,50 id. id.

Eibar.—C. O.—Idem 4 id. de suscripción.

Plasencia.—P. Z.—Recibida 1 id. de id.

Eldorrio.—I. O.—Idem 4 id. de id. hasta fin de año.

Desierto.—S. A.—Idem 36 id. de paquetes hasta el núm. 505 inclusive.

Guriezo.—M. G.—Idem 1 id. de suscripción.

Nistal de la Vega.—F. P.—Idem 1 id. de id.

Sestao.—R. R.—Idem 1 id. de id.

Almansa.—A. V.—Idem 2 id. de id. hasta fin de año.